

Кафедра оперативной хирургии и топографической анатомии вчера, сегодня, завтра

В.К.Ивченко, Ю.Н.Вовк

ГУ «Луганский государственный медицинский университет»,
кафедра топографической анатомии и оперативной хирургии
Луганск, Украина

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О 55-ЛЕТИИ СУЩЕСТВОВАНИЯ НАШЕЙ КАФЕДРЫ

Ворошиловградский медицинский институт был открыт 6 мая 1956 г. Накануне Первомайского праздника делегация из г. Ворошиловграда поехала на прием к Председателю Верховного Совета СССР Клименту Ефремовичу Ворошилову с просьбой открыть медицинский институт. В те годы наш город быстро развивался, строился, работали огромные заводы и фабрики. К тому же Ворошиловградская область являлась одной из густонаселенных территорий Донбасса и восточной части Украины.

В течение нескольких минут вопрос об открытии медицинского института в нашем городе был решен, К.Е.Ворошилов вызвал своего секретаря и распорядился издать соответствующий указ. Наступил 1958 г. и пришел первый набор студентов на 3-й курс, когда начиналось изучение оперативной хирургии с топографической анатомией.

Для нашей кафедры было выделено помещение старого морга при областной клинической больнице, которая сейчас является областной клинической детской больницей. В этом маленьком изолированном корпусе едва можно было разместить 4 группы 3-го курса согласно расписанию занятий. Пришлось в коридоре кафедры поставить легкую фанерную перегородку и выделить две учебные комнаты, третья находилась в учебной операционной, а четвертая — в подвальном помещении. Кроме этого, была небольшая комната заведующего и также доцента с ассистентами. У начальной части прихожей кафедры была организована маленькая фотолаборатория. Естественно, кроме учебной мебели, таблиц и трупного материала, в оснащении кафедры больше ничего не было. Это

продолжалось первые 15 лет. Затем кафедра переехала в более улучшенный учебный корпус №3, который находился на ул. Советской возле медицинского училища. Весь первый этаж был наш. Здесь появились большая и малая операционные, а между ними моечная. Огромный музейный зал с 25 шкапами и набором музейных препаратов. Четыре обустроенные учебные комнаты, кафедральный морг и виварий, лаборантская с инъекционной, самая большая в институте фотолаборатория и гистологическая лаборатория. Возле большой ассистентской на пять преподавателей были отдельный кабинет заведующего и доцентская. Этот средний период жизни кафедры длился до 1982 го.

Летом 1982 г. наша кафедра переехала в учебный корпус №2 на территорию мед. городка в новое оборудованное здание. Радости не было предела, у нас настоящая кафедра на протяжении всего второго этажа. Здесь появился операционный блок из двух отдельных залов — учебного и экспериментального. Прекрасная научная лаборатория с необходимым оборудованием. Сверхоборудованная фотолаборатория с четырьмя фотоувеличителями, набором лучших фотоаппаратов, огромным глянцецветелем и мн.др. Значительно расширился музей кафедры, благодаря учебно-исследовательской работе студентов (УИРС) и НИРС была приготовлена серия анатомических препаратов согласно учебной программе по оперативной хирургии и топографической анатомии. Накапливались инъекционные и коррозионные препараты по темам докторских и кандидатских диссертаций.

Хотелось бы отметить, что этот основной исторический период наиболее плодотворный для нашей кафедры. К сожалению, он несколько прервался с внедрением Болонской кредитно-модульной системы высшего медицинского образования, который начался с 2006 г.

С этого момента началась капитальная перестройка учебной программы, и больше всех это коснулось оперативной хирургии с топографической анатомией. Теперь она преподается укороченными модулями на 2-м и 3-м курсе.

СОВРЕМЕННЫЙ ПЕРИОД СУЩЕСТВОВАНИЯ КАФЕДРЫ

Кафедра расположена на 2-м этаже учебного корпуса №2 и имеет все необходимые учебные помещения и оборудования. В 2012 году осуществлен капитальный ремонт. Благодаря руководству университета и лично ректору — Заслуженному деятелю науки и техники, доктору мед. наук, профессору В.К.Ивченко.

На кафедре имеется шесть учебных комнат: четыре секционные и две обычные. Каждая учебная комната оборудована современной учебно-методической аппаратурой (компьютерами, ноутбуками, демонстрационным оборудованием).

Музей кафедры оснащен многопрофильной компьютерной установкой для демонстрации учебных видеофильмов, среди которых: трепанация черепа, трахеотомия, плевральная пункция, пневмотораксы, операции при паховых грыжах, способ Лихтенштейна, операции при бедренных грыжах, холецистэктомия, лапароскопическая аппендэктомия и др.

Здесь же происходят научные заседания кафедры, апробация диссертационных работ, отчеты докторантов и аспирантов, а также регулярные заседания СНО на русском и английском языках, секционные заседания научно-практических и студенческих конференций.

Определенным достижением кафедры является создание учебного центра по хирургической (мануальной) подготовки студентов, врачей-интернов и молодых специалистов на базе большой операционной комнаты.

Здесь находится целый ряд рабочих (хирургических) мест для работы на мягких муляжах, моделях импортного производства, устройствах и приспособлениях собственного производства, подтвержденных патентами Украины. Наряду с этим широко используются влажные анатомические препараты внутренних органов начиная с кишечных комплексов, органов грудной, брюшной и тазовой областей. Последнее время нашли применение ампутированные конечности пациентов в качестве анатомического материала, полученные из городской больницы №9 (согласно подписанному договору между руководством университета и главным врачом этой больницы).

Значительно обновлен и вновь создан учебно-методический кабинет кафедры, где собрана

необходимая учебная и дополнительная литература, а также имеется большой фонд журналов со статьями по нашей дисциплине.

Определенное значение имеют обновленные стенды, среди которых «Хирургический инструментарий» (шесть стендов) с обозначениями на украинском и английском языках. Студенты имеют возможность в любое время знакомиться и изучать инструментарий по всем направлениям и этапам выполнения оперативных вмешательств.

Преподавателями кафедры проводится достаточно активная работа по написанию и изданию монографий, учебников и учебных пособий. Так, за последние годы профессором Ю.Н.Вовком самостоятельно и в соавторстве опубликованы следующие книги: «Топографическая анатомия и оперативная хирургия в таблицах и схемах» (в 2-х частях, на украинском, русском и английском языках), «Топографическая анатомия в терминах» (на 4-х языках), «Учебное пособие по общей хирургии» (Вовк Ю.Н.), «A short course of clinical anatomy» (Вовк Ю.Н., Вовк О.Ю.), «Клиническая анатомия головы и шеи» (Вовк Ю.Н.), «Череп в таблицах и цифрах» (Вовк Ю.Н., Вовк О.Ю.), «Клиническая анатомия и оперативная хирургия таза» (Вовк Ю.Н., Вовк В.Ю.), «Клиническая анатомия с основами нейрохирургии» (Вовк Ю.Н., Усатов С.А.), «Клиническая анатомия с основами хирургии» (Вовк Ю.Н., Ивченко В.К.) и др.

Коллектив кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии на протяжении многих лет проводит изобретательскую работу, являясь авторами более 100 авторских свидетельств (по СССР) и патентов Украины.

Хотелось бы отметить, что имеется 28 изобретений по хирургическим инструментам, 56 изобретений по способам лечения, 25 изобретений по устройствам.

Все наши достижения связаны с активностью в учебно-методической и научно-исследовательской деятельности значительно обновленного состава кафедры, руководимого Заслуженным работником народного образования, доктором медицинских наук, профессором Ю.Н.Вовком.

В развитии материально-технической базы кафедры и организации учебно-методической и научно-исследовательской работы большую роль сыграли заведующие кафедрой.

Так, Бабич Александр Никитич стоял у истоков кафедры с 1958 по 1963 г. Ему пришлось создавать кафедру с нуля, оснащать учебный процесс анатомическими препаратами, наглядными пособиями и учебными таблицами.



Бабич Александр Никитич

С 1964 по 1990 г. кафедрой заведовал профессор Беков Дмитрий Борисович, выходец из Санкт-Петербургской военно-медицинской академии, ученик академика В.Н.Шевкуненко. Проф. Д.Б.Беков принес много нового в работу и преподавание на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. Значительно улучшилась препаровка трупов людей, на правой половине тела умершего человека осуществлялась послойная препаровка конечностей, а на левой выполнялись учебные операции в соответствии с каждой темой практического занятия. Проф. Д.Б.Беков уделял большое внимание хирургической подготовке будущих врачей, требуя от каждого студента освоения основ всех оперативных вмешательств. Впервые появились стенды по хирургическому инструментарию. Активно работал операционный блок, на практических занятиях выполнялось до 12 учебных операций, начиная с разъединения и соединения мягких тканей и заканчивая резекцией петли кишки. Все они выполнялись на экспериментальных животных (собаках), а аппендэктомия — на кроликах. Сейчас это кажется «фантастикой», учитывая кредитно-модульную систему европейского уровня преподавания.



Беков Дмитрий Борисович

С приходом проф. Д.Б.Бекова была открыта аспирантура, и первым аспирантом стал

Д.А.Ткаченко. Кафедра приступила к серьезным научным исследованиям сосудов головного мозга и его оболочек, появились первые кандидаты наук Е.Ф.Попова, Д.А.Ткаченко, В.С.Будаков, Ю.Н.Вовк, А.А.Виноградов. Это позволило укрепить состав кафедры квалифицированными кадрами. С именем проф. Д.Б.Бекова связан переезд на новую базу в 1982 г. и создание более благоустроенных двух секционных учебных залов, каждый для двух студенческих групп, музея, двух операционных (учебная и экспериментальная), гистологической лаборатории, фотолаборатории (лучшая в институте), большого морга в подвальном помещении. Все это способствовало повышению качества преподавания оперативной хирургии с топографической анатомией, а также повышению активности научно-исследовательской работы.

С 1991 г. и по настоящее время заведующим кафедрой является выпускник нашего института (образца 1970 г.), Заслуженный работник народного образования, доктор медицинских наук, профессор Вовк Юрий Николаевич.



Вовк Юрий Николаевич

Сразу скажу, что я горжусь тем, что был одним из активных участников СНО кафедры и к окончанию института имел шесть публикаций, был участником 4 научных конференций, победителем конкурса студенческих научных работ. Это позволило после непродолжительной работы хирургом 4-й городской больницы и службы в Советской Армии (1 год) вернуться на родную кафедру и продолжить свои научные изыскания. Надеюсь, что мне удалось сохранить лучшие традиции учебно-методического процесса, заложенные проф. Д.Б.Бековым, анатомо-хирургического подхода к обоснованию новых оперативных вмешательств на сосудах головного мозга и синусах твердой оболочки и др. На кафедре сохранилось желание молодых ученых к экспериментальной работе, рационализаторской и изобретательской деятельности, о чем свидетельствуют многочисленные патенты Украины.



*Коллектив кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии
(на фото слева направо: доц. К.Д.Ткаченко, доц. О.Ю.Вовк, асп. А.А.Кувенёв, проф. Ю.Н.Вовк, асп. А.А.Шмаргалёв, ас. Ю.П.Журавлёва, ст. лаб. М.Н.Кисель, ас. В.Б.Икрамов).*

Несмотря на некоторые сложности кредитно-модульной системы высшего медицинского образования европейского уровня в отношении преподавания нашей дисциплины с ее переводом на 2-й курс и сокращением учебной программы, мы надеемся на перспективное признание клинической анатомии и оперативной хирургии как самостоятельной дисциплины. Все-таки опыт, знание и традиции Н.И.Пирогова преодолевают все трудности, и будет сохранен фундамент для хирургической подготовки будущих специалистов.

В этой связи хочу верить, что кафедра оперативной хирургии с топографической анатомией займет должное положение в высшем медицинском образовании и будет правофланговой в хирургической подготовке студентов, врачей-интернов, молодых хирургов. Это имеет особое значение в настоящее время, когда стал вопрос о подготовке семейных врачей. Наша кафедра готова к решению данных проблем.

Надійшла до редакції 26.06.2013 р.